«Конвои. Северное братство»

В Центральной городской библиотеке имени М. В. Ломоносова открылась новая книжная выставка, приуроченная к 80-летию прихода первого союзного конвоя в Архангельск



Андрей Калиниченко

Посетив выставку, читатели расширят свои представления о вкладе в Победу во Второй мировой войне как союзных держав, так и отдельных моряков, личным подвигом которых была обеспечена возможность доставки грузов, так необходимых Советскому Союзу.

Кроме того, выставка делает акценты на книгах о военном Архангельске - порте, принимавшем конвои, а также труде портовиков и судоремонтников. В разделе выставки «Конвой, прорвавшийся сквозь время» представлены издания о сохранении памяти об этом важном военно-историческом событии истории страны и мировой истории, о проведении юбилейных мероприятий, которые способствуют привлечению внимания общественности к воспитанию патриотизма и гражданственности, укреплению международных связей.

Подробнее о выставке мы поговорили с ее автором, главным библиографом Светланой Михеевой:

- Представлены ли на выставке какие-либо специализированные, научные издания, которые могут заинтересовать студентов и, возможно, даже специалистов?

- Студентам истфаков и вообще всем, кто изучает историю, прежде всего будут интересны сборники научных конференций, посвященных данной теме, и работы наших историков, занимавшихся ее изучением. Как пример книга Михаила Супруна. Она уже не новая, вышла достаточно давно, но до сих порактуальна и не потеряла своей значимости: «Северные конвои: исследования, воспоминания, документы».

- Как вообще проходила работа по выставке?

Материала по этой теме много, он очень разнообразен.

В первую очередь его необходимо было как-то систематизировать, поэтому выставка включает в себя четыре раздела. Хотелось показать самые сложные и интересные моменты того времени, которые пришлось пережить участникам боевых действий. Раздел «Огненные мили северных конвоев» посвящен этой тематике.

Отдельно необходимо было отразить значимость порта Архангельска в Великой Отечественной войне, показать его роль в сопровождении и принятии конвоев. Так появился раздел «Порт назначения - Архангельск». Здесь представлены книги, рассказывающие не только о самом городе-порте, но и о его жителях. Например, книга Юрия Барашкова «Арктические конвои в настроении Гленна Миллера: история из первых уст» включает воспоминания как участников конвоев, так и простых жителей Архангельска того времени.

Важно было подчеркнуть значение личности того времени. Поэтому в разделе «От матроса до адмирала» представлены источники, рассказывающие не только о Николае Герасимовиче Кузнецове или Иване Дмитриевиче Папанине, который как раз в это время был в Архангельске и руководил работами по принятию конвоев в городе. Есть истории простых матросов, солдат, участников тех событий.

Издания о сохранении памяти того важного военного исторического события для нашей страны и мировой истории демонстрируют особое отношение к нему в наши дни. Здесь представлены книги на эту тему и своеобразная хроника юбилеев «Дервиша» в Архангельске за последние десятилетия.

Что более всего тронуло именно вас в процессе подготовки выставки?

 Человека всегда трогают личные воспоминания очевидцев. Для меня своеобразным открытием стала книга Валентины Голышевой «Воспоминания об Арктических конвоях». Книга снабжена иллюстрациями, портретами героев повествования – участников зарубежных конвоев и наших сограждан.

Что еще вы могли бы рекомендовать к прочтению в первую очередь от себя лично?

– Книгу Юрия Барашкова, о которой мы говорили ранее. Несмотря на то что она уже давно вышла и ее хорошо знают, вновь взять эту книгу в руки, открыть ее, перечитать – это большое удовольствие. Поморская филармония даже подготовила музыкально-литературную постановку «Арктические конвои в настроении» Гленна Миллера» (состоится 28 августа в 19:00 и 29 августа в 18:00 в Камерном зале. – Прим. ред.) по мотивам этой книги.

Для меня научные книги – это естественно, с ними работаешь. А вот воспоминания очевидцев не только воздействуют на эмоциональную часть, но и позволяют нам лучше понять то, теперь уже далекое от нас время. Особенно это важно тем поколениям, которые в своих семьях очевидцев уже не имеют. Мы еще помним наших дедушек, бабушек, которые были детьми войны, кто-то даже был ее участником. Мы слышали об этом из первых уст, встречи такие были, и довольно часто. К сожалению, их становится все меньше.

Книга Александра Мосеева ««Крокисты» против союзников: архангельская контрразведка в период ленд-лиза» тоже не является очень новой или редкой. Она интересна тем, что поднятая в ней тема раньше широко не обсуждалась и не была представлена читателю. Она тоже снабжена фотографиями того времени.

Из тех, что поновее, «Архангельск и ленд-лиз: городской Совет в годы войны», посвященная 70-летию прихода в Архангельск первого союзного конвоя «Дервиш». В книге представлены материалы из жизни города, многие архивные документы также опубликованы впервые, и «Конвой РQ-16: хроника шестидневной битвы».

Надеюсь, что 80-летний юбилей, который мы будем отмечать, как раз позволит нам увидеть новые книги, которые выйдут сейчас из издательств. Думаю, что после этих дат фонды библиотеки пополнятся новыми изданиями, потому что эта тема интересна и ею интересуются. В периодической печати и информационных лентах я уже видела информацию о готовящихся изданиях.